

Съ телеграммами	Р.	К.	Р.	К.	
	4	2	3	1	
Безъ телегр.	Р.	К.	Р.	К.	
	50	—	75	40	
Безъ доставки и пересылки:		3	25	2	25

Съ доставкой и пересылкою:
 На годъ 50
 1/2 года 25
 3 мѣсяца 15
 1 мѣсяцъ 5

Безъ доставки и пересылки:
 На годъ 35
 1/2 года 18
 3 мѣсяца 12
 1 мѣсяцъ 4

Отдѣльный № — 3 коп.
 Переѣмна адреса — 20 коп.

ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

Подписка принимается

и отдѣльные №№ продаются въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича, по Петербургской ул. въ соборн. домѣ (телефонъ № 28) въ кабинетѣ для чтенія (Дзвинская ул., домъ Жинкина), въ аптекарск. магазинѣ г. Кичиной и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ города.

Въ Витебскѣ: Въ „С.-Петербургскомъ книжномъ складѣ“ и въ книжномъ магазинѣ Миндельса.
 Плата за объявленіе:
 за строчку пятаго или мѣсто ея занимаемое поскѣ текста—5 коп.; передъ текстомъ—10 коп. За приложеніе особымъ объявленіемъ взымается 1/2 коп. съ листа (экземпляра).
 Телефонъ редакціи № 28.

выходитъ по средамъ и субботамъ, а телеграммы еженежно.

Двинскъ, среда, 21-го февраля 1901 года.

Продолжается подписка на 1901 годъ (2-й годъ изданія) на газету „Двинскій Листокъ“

Условія въ заголовкѣ.

Годичное общее собраніе страхователей Двинскаго взаимна-страхового общества
 назначено въ помѣщеніи вольно-пожарнаго общества первой колонны
 4-го марта, въ часъ дня.

Въ 3 верстахъ отъ г. Двинска, въ им. Ранденъ
 сѣно и клеверъ
 для продажи.
 Адр. письмамъ: Грива, им. Ранденъ, В. Силинъ.

19-е февраля.

40 лѣтъ протекло съ тѣхъ поръ, какъ съ высоты Русскаго Престола раздалось могучее слово Царя-Освободителя — „Освѣти себя крестнымъ знаменіемъ русской народъ и призови съ Нами Божіе благословеніе на твой свободный трудъ залогъ твоего общественнаго благополучія и домашняго счастья“. Слово это благовѣстомъ пронеслось по всей обширной Руси и заглушивъ звонъ разбитыхъ цѣпныхъ многовѣковаго рабства, возвѣстило свободу миллионамъ русскихъ людей.

За эти сорокъ лѣтъ свободной гражданской жизни, русский народъ далеко двинулся впередъ по пути прогресса въ своей общественной и экономической жизни, и если наше крестьянство далеко еще не пользуется благосостояніемъ въ той именно мѣрѣ, въ какой это было бы желательнымъ, то это происходитъ между прочимъ въ значительной степени отъ двухъ, по нашему мнѣнію, причинъ.

Отъ того во первыхъ, что страшный врагъ русской народной жизни — невѣжество и до настоящаго времени паритъ въ массѣ этого крестьянства а во вторыхъ оттого, что въ средѣ его не получилъ еще достаточнаго развитія мѣстный и дешевый кредитъ. Школа и кредитъ вотъ залогъ и необходимое условіе дальнѣйшаго процвѣтанія. Дайте народу школу и при томъ хорошую, т. е. такую, которая будетъ достигать намѣченныхъ просвѣдительныхъ цѣлей, будетъ научать тому, что наиболѣе необходимо для крестьянина-земледѣльца и благотворное влияние ея не замедлитъ отразиться на всѣхъ сторонахъ крестьянской жизни — она улучшитъ семейныя отношенія, внесетъ порядокъ въ пользующіяся печальной репутаціей крестьянскія управленія, отразится на уменьшеніи пожаровъ и смертности, обогатитъ крестьянина познаніями о наилучшихъ способахъ обработки земли и подниметъ его хозяйство.

Далеко не послѣднюю роль въ дѣлѣ поднятія крестьянскаго благосостоянія должно сыграть и развитіе мѣстнаго кредита. При современномъ экономическомъ строѣ кредитъ является могучимъ рычагомъ не только промышленности и торговли, но и сельскаго хозяйства. Отсутствие его заставляетъ крестьянина вести на

продажу свой хлѣбъ главнымъ образомъ осенью, когда необходимо заставить деньгами для уплаты податей. Массовое и при томъ вынужденное поступленіе хлѣба на рынокъ понижаетъ его цѣну и крестьянство теряетъ миллионы, которые оставались бы въ его карманѣ, если бы кредитное учрежденіе ссудило его въ это время деньгами подъ залогъ хотя бы того же хлѣба и предоставило ему тѣмъ возможностью уплатить подати, а хлѣбъ продать при установленіи на него лучшей цѣны.

Мѣстное кредитное учрежденіе могло бы въ значительной степени помочь и крестьянскому малоземелью, предоставивъ возможность малоземельнымъ приобретать на льготныхъ условіяхъ небольшіе земельные участки и постепенно, сообразно съ увеличивающимся благосостояніемъ, увеличивать свою земельную собственность. Крестьянскій банкъ не можетъ удовлетворить этой потребности по многимъ причинамъ. Во первыхъ — приобретение земли при посредствѣ этого банка сопряжено съ цѣлымъ рядомъ формальностей, на выполненіе коихъ уходятъ цѣлыя годы, а во вторыхъ и главнымъ образомъ потому, что банкъ этотъ не выдаетъ ссуды отдѣльнымъ крестьянскимъ хозяйствамъ, а лишь товариществамъ или цѣлымъ крестьянскимъ обществамъ.

Надо, впрочемъ, сказать, что какъ для народнаго образованія, такъ и для мелкаго крестьянскаго кредита за послѣдніе годы сдѣлано не мало, въ особенности въ губерніяхъ, въ которыхъ введено уже земское устройство, вызванное къ жизни геніемъ того же незабвеннаго Царя-Освободителя.

Нарѣзные вопросы.

Предсмертная слова Гете „Свѣта, свѣта больше!“ принятыя нами развѣ въ томъ смыслѣ, что мы не рѣдко рабѣемъ о распространеніи электрическаго „свѣта“. Что же касается того свѣта, который прораздвигалъ германскій мыслитель, то очень многие еще опасаются его и стараются погасить его сіяніе. Вотъ почему открывшіяся недавно въ гор. Вильнѣ съѣздъ директоровъ народныхъ училищъ, на которомъ будетъ затронута вопросъ объ увеличеніи числа школъ, представляется, по-истинѣ, знаменательное событіе. Известно, что народнообразовательная дѣятельность вступаетъ въ новый фазисъ: во многихъ мѣстностяхъ увеличеніе числа школъ общериннаго типа уже считается недостаточнымъ и является потребность въ созданіи новыхъ школъ профессиональнаго типа. Какъ хорошо было бы, если бы съѣздъ остановился на устройствѣ и въ намѣкъ край сельско-хозяйственныхъ и ремесленныхъ школъ! Въ самомъ дѣлѣ, если, съ одной стороны, ранняя спеціализація дѣтей вѣстками образомъ вредна, то, съ другой стороны, практическая подготовка, обеспечивающая успѣхъ на жизнненномъ поприщѣ, необходима тѣмъ дѣтямъ, которые, вслѣдствіе неблагоприятныхъ экономическихъ условій, нужны въ семьѣ, какъ даровая рабочая сила, и не могутъ долго оставаться въ школѣ. Такимъ дѣтямъ нужна школа, которая не только обращаетъ вниманіе на умственное развитіе своихъ воспитанниковъ, но также приучаетъ ихъ къ труду и возбуждаетъ въ нихъ любовь къ природѣ.

Хорошо будетъ, если съѣздъ коснется и другого вопроса первостепенной важности — вопроса объ облегченіи участи народныхъ учителей и учи-

тельница. Мы говоримъ не только о материальномъ обеспеченіи послѣднихъ, — вѣдь не единимъ хлѣбѣмъ живъ человекъ, — но и объ улучшеніи ихъ духовной пищи. Живя въ захолустьяхъ, гдѣ не съ кѣмъ побесѣдовать и не на тѣмъ отдохнуть душою, лишеныя общенія съ интеллигентнымъ классомъ людей, эти учителя и учительницы даже часто забываютъ о своей принадлежности къ культурному міру. Вотъ для этихъ скромныхъ труженниковъ товарищескіе съѣзды въ губернской или столичномъ городѣ могутъ служить прекраснымъ средствомъ къ расширенію умственнаго кругозора, возникновенію и разрѣшенію насущныхъ вопросовъ, освѣженію энергіи и лучшей подготовкѣ къ трудной дѣятельности.

Размѣры газетной статьи не позволяютъ намъ болѣе распространяться, но поджидаяхъ съѣзду жгучихъ и неотложныхъ вопросовъ очень и очень много.

Оправдаетъ ли съѣздъ возлагаемая на него надежды, — намъ покажетъ близкое будущее.
 М. Дубанскій.

Покушеніе на жизнь министра народнаго просвѣщенія Н. П. Боголѣзова.

Читатели телеграммъ „Двинскаго Листка“ еще 15 февраля знали о преступномъ покушеніи на жизнь тайнаго совѣтника Н. П. Боголѣзова. По извѣстіямъ изъ Петербурга, подробности этого гнуснаго покушенія представляются въ слѣдующемъ видѣ:

Въ среду, 14-го февраля, въ приемный день министръ пріѣхалъ около часа дня въ зданіе министерства и прошелъ въ свой кабинетъ. Въ приемномъ залѣ находилось значительное число посѣтителей. Послѣ обычнаго доклада текущихъ дѣлъ въ кабинетѣ, Н. П. Боголѣвъ вышелъ въ залъ и сталъ обходить просителей, разговаривая съ каждымъ изъ нихъ. Министръ сопровождалъ дежурный чиновникъ. У входа въ залъ находился помощникъ эсквотера, у дверей кабинета два курьера. Во время бесѣды министра съ однимъ изъ просителей къ помощнику эсквотера подошелъ скромно одѣтый въ штатское платье молодой человекъ, назвался Карповичемъ и заявилъ, что онъ желаетъ подать прошеніе министру о приемѣ его въ технологическій институтъ и лично объяснить подробности своего дѣла. Онъ былъ пропущенъ въ залъ и остановился рядомъ съ черниговскимъ городскимъ головою г. Рудинимъ, вдаль отъ министра. Н. П. Боголѣвъ приблизился къ г. Рудину и долго бесѣдовалъ съ нимъ. Карповичъ въ это время стоялъ немного позади головы и, повидимому, относился безучастно къ происходившему. Когда министръ кончилъ разговоръ съ г. Рудинимъ, прощаясь съ нимъ и готовился подойти къ Карповичу, послѣдній выстрѣлилъ. Пуля пролетѣла мимо уха г. Рудина, оглушивъ его. Министръ, находившійся не болѣе одного шага отъ преступника, зашатался и упалъ, раненый въ правую часть шеи. Произомель переполохъ.

Вѣсть о покушеніи быстро облетѣла все министерство. Къ министру, внашему на нѣсколько секундъ въ безсознательное состояніе, тотчасъ же подбѣжали всѣ присутствовавшіе въ залѣ, а также товарищъ министра, директоръ департамента, бывшіе въ моментъ выстрѣла въ сосѣднихъ кабинетахъ, и другія лица. Среди присутствовавшихъ оказались два врача, г. Забѣскій и Соловьевъ, которые и подали министру первую помощь. Министръ былъ бережно поднятъ и перенесенъ въ свой кабинетъ, гдѣ его уложили на диванѣ, въ ожиданіи хирурговъ, вызванныхъ по телефону. Преступникъ былъ схваченъ помощникомъ эсквотера, которому заявилъ, что онъ безоруженъ, и уведенъ изъ зала. Дѣйствительно онъ былъ безоруженъ, такъ какъ пистолетный револьверъ съ четырьмя оставшимися патронами валялся около него на полу вѣстѣ съ его прошеніемъ. Какъ бы произвелъ имъ выстрѣлъ, никто не замѣтилъ. Преступникъ былъ заслоноенъ отъ сопровождавшихъ министра чиновниковъ г. Рудинимъ. Тотчасъ послѣ покушенія были уведомены по телефону о случившемся министръ внутреннихъ дѣлъ и юстиціи. Прибывшими врачами Н. П. Зворыкинъ, проф. Н. В. Склифасовскимъ, гг. Цейдлеромъ, Бражниковымъ и другими была

сдѣлана пералъ перевязка. Рана признана тяжелой и болѣзненной. Вскорѣ пріѣхали министры: внутреннихъ дѣлъ—Д. С. Милютинъ, юстиціи—П. В. Муравьевъ, почетель с.-петербургскаго учебнаго округа, с.-петербургскій градоначальникъ, директоръ департамента полиціи, прокуроръ судебной палаты, судебные и полиціейскіе чины. Изъ ближайшаго пункта подачи первой помощи была вызвана санитарная карета, въ которой около 5 ч. дня больной былъ отвезенъ въ сопровожденіи врачей на свою квартиру. Находясь все время въ полномъ сознаніи, больной держалъ себя съ поразительнымъ спокойствіемъ, терпѣливо вынося боли и лишь выразивъ тревогу, какъ бы вѣсть о случившемся не была неосторожно доведена до его семьи.

О здоровьѣ министра народнаго просвѣщенія пріѣзжающимъ справляются ежедневно множество людей изъ административнаго міра и высшаго общества столицы, а изъ провинціи изъ разныхъ городовъ получается множество телеграммъ съ сердечными пожеланіями болному скорѣйшаго выздоровленія. Министра по прежнему пользуются проф. Склифасовскій, лейбъ-хирургъ Павловъ и, кромѣ того, знаменитый нѣмецкій хирургъ проф. Бергманъ, вызванный по телеграфу изъ Берлина и немедленно послѣдовавшій поученному приглашенію.

Къ тушенію пожаровъ.

Читатели знаютъ уже, что въ Витебскѣ, по распоряженію начальника губерніи, будутъ произведены опыты тушенія пожара по способу Демчинскаго. Въ „Нов. Вр.“ (№ 8971) Н. А. Демчинскій разсказываетъ какъ у него въ имѣніи былъ прекращенъ пожаръ въ банѣ:

„Пожаръ былъ замѣченъ, когда пламя вырвалось чрезъ 2-й этажъ, (судилка для бѣлья) на крышу, но горѣла внутренняя капитальная стѣна, отдѣляющая баню отъ прачешной. Къ стѣнѣ прилегаетъ печь, и за ней-то и загорѣлось. Если пламя вырвалось чрезъ потолокъ наружу, то очевидно пожаръ былъ уже въ полномъ ходу.

„Три колбочки по фунту нашатырнаго спирта, брошенная въ баню, настолько моментально прекратили пожаръ, что буквально чрезъ 1/2 часа баня была уже провѣтрена отъ паровъ спирта и въ ней мылись всѣ мои рабочіе.

Протоколъ этотъ я могу засвидѣтельствовать хотя-бы двадцатью подписями. Эффектъ былъ такъ поразителенъ, что крестьяне-сосѣди, возивше дрова, убрывали въ это простое средство и чрезъ недѣлю я имъ доставлю 10 колбочекъ со спиртомъ. Вѣроятно это будетъ первая русская деревня съ нашатырнымъ, а не виннымъ спиртомъ въ изобавіи.

Въ дѣлѣ тушенія пожаровъ у насъ существуетъ кака-то рутинна: бить окна, ломать крышу и лить миллионы ведеръ воды! Какъ разъ все наоборот!

Для горѣнія нуженъ кислородъ, и много кислорода. Пока окна цѣлы, кислородъ не только пополняется, но разбился стекла, разломали крышу, и тогда ужъ, конечно, нужно чуть не Неву выкачать. Самы, такъ сказать, раздуемъ огни, а потомъ и воды не хватаетъ.

Зная по опыту, продолжаетъ г. Демчинскій, какъ горожанину трудно собраться изъ круга его обычныхъ занятій и памятуя, что русский человекъ, пока громъ не грянетъ не перекрестится, предлагаетъ выстроитъ на Марсовомъ полѣ (въ Петербургѣ) небольшой въ квадр. сажень домикъ, который, напр., во воскресенья, и рекомендуетъ зажигать, обливая керосиномъ. Для прекращенія пожара нужна одна колбочка нашатырнаго спирта, съ которой Демчинскій и будетъ являться на пожаръ. Онъ

надѣется, что такую постоянную и настойчивую иллюстрацией можно будет распространить свѣдѣнія объ этомъ общепольномъ дѣлѣ.

Наконецъ, напомнимъ, что г. Демчинскій совѣтуетъ каждому повѣсить у себя колбочки съ нашатырнымъ спиртомъ, потому, что это вѣрная гарантія отъ внутренняго пожара.

Бѣшенство у собакъ.

Магистръ С. Золотницкій въ № 8971 „Нов. Вр.“ опровергаетъ сильно распространенное въ публикѣ, а иногда и попадающее въ газеты мѣтніе, будто бѣшенство у собакъ, между прочими причинами, вызывается главнымъ образомъ отсутствіемъ воды и сильной жарой.

Въ прежнее время, говоритъ г. Золотницкій, предполагали, что бѣшенство у собакъ можетъ возникнуть самопроизвольно, вслѣдствіе сильнаго возбужденія, отъ сильной жары или холода, отъ питья испорченной воды, отъ интенсивнаго кормленія, отъ боли, гнѣва и проч., но со времени Пастера, твердо установлено, что бѣшенство у всѣхъ живыхъ существъ вызывается исключительно укусами бѣшенныхъ животныхъ. Экспериментальнымъ путемъ никому не удалось вызвать бѣшенства отъ вышеперечисленныхъ причинъ, и, напротивъ, въ Константинополѣ при страшныхъ лѣтнихъ жарахъ и множествѣ собакъ на улицахъ бѣшенство почти не встрѣчается.

Единственная причина бѣшенства есть зараженіе тѣмъ или другимъ путемъ. Нерѣдко приходится мнѣ въ своей практикѣ слышать отъ хозяевъ заблѣвшихъ бѣшенствомъ собакъ категорическое заявленіе, что укусы въ данномъ случаѣ не можетъ быть допустимы, потому что собака дальше двора не убѣгаетъ, но та-же самая собака могла быть укушена незамѣтными образомъ, напримеръ, крысой, между которыми бѣшенства очень часты. У людей въ прежнія времена также придумывали разные необыкновенныя причины для объясненія развитія бѣшенства. Нѣдѣе пишетъ: „Полагали, что болѣзнь можетъ передаваться черезъ посредство пота, газообразныхъ выдѣленій тѣла, сѣмени, выдыхаемого воздуха и т. д. Этими объясняются тѣ безсознательныя пріемы, которымъ подвергались въ прежнія времена несчастные страдающіе бѣшенствомъ. Во Франціи, Англіи и Германіи больныхъ удавляли или выпускали изъ нихъ кровь подъ предлогомъ, что такимъ образомъ сокращаются ихъ страданія“. Долго дліящийся такъ-называемый инкубационный періодъ, т. е. время отъ момента укушенія бѣшеной собакой до появленія первыхъ признаковъ болѣзни, нерѣдко даетъ поводъ утверждать, что укуса не было, на самомъ же дѣлѣ фактъ укуса за давностью времени забывается или просто просматривается. Инкубация эта продолжается отъ нѣсколькихъ дней до нѣсколькихъ недѣль, мѣсяцевъ и даже лѣтъ. Если собака укушена, напримеръ, въ заднюю лану, удаленную отъ центральной нервной системы, то до проявленія болѣзни можетъ пройти нѣсколько мѣсяцевъ, годъ и даже больше. Послѣ же укушенія въ область головы, т. е. вблизи центральной нервной системы, бѣшенство можетъ развиться уже по истеченіи нѣсколькихъ дней. У собакъ инкубационный періодъ тивется среднимъ числомъ отъ трехъ до шести недѣль послѣ укуса. Такъ какъ доказано, что бѣшенство происходитъ отъ опредѣленнаго яда, или контагія, и известно, что никакой контагіи (какъ, напримеръ, при ослѣ и другихъ прочихъ заразныхъ болѣзняхъ) ни отъ жары, ни отъ жажды развиться не можетъ, то неминуемо предположить, чтобы и бѣшенство могло развиться отъ вышеупомянутыхъ причинъ. Изъ этого ясно видно, что устройствомъ на улицахъ водоносныя для собакъ ни въ какомъ случаѣ не можетъ предохранить ихъ отъ бѣшенства. Единственная возможность предохранить себя и своихъ животныхъ послѣ укушенія бѣшеной собакой, это—предохранительная прививка по способу Пастера. Способъ-же защиты противъ распространенія бѣшенства одинъ — это строгая ветеринарно-полицейскія мѣры, благодаря которымъ, напримеръ, въ средней Германіи бѣшенство считается въ данное время очень рѣдкою болѣзью. Рѣдко оно и въ Финляндіи, Швеціи и Норвегіи, благодаря тѣмъ же мѣрамъ.

Хроника.

19-го февраля, въ день освобожденія крестьянъ, въ городскомъ Але-

ксандровскомъ соборѣ совершена заупокойная литургія и панихида по въ Воцѣ починающаго Императора Александра II Освободителя.

Витебскія Губернскія Вѣдомости, сообщаютъ, что учащіе и учащица капиская народнаго училища, Двинскаго уѣзда, проникнутые чувствомъ благоговѣнія, любви и благодарности къ памяти Императора Александра II, выразили желаніе ознаменовать день 19 февраля — сороковую годовщину освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости приобретениемъ на свои средства для училища портрета Царя-Освободителя. Учащими за ихъ похвальныя чувства, выразившіяся въ добровольныхъ жертвованіяхъ, и учителю за его заботы по изысканію средствъ, отъ имени дирекціи народнаго училища выражена благодарность.

Выработанный во время управленія И. Л. Горемыкина министерствомъ внутреннихъ дѣлъ проектъ упраздненія свѣчнаго и коробочнаго съевреевъ сбора рѣшено оставить безъ движенія впродолженіе до преобразованія въ неземскихъ губерніяхъ, гдѣ преимущественно живутъ евреи, губернскихъ и уѣздныхъ распорядительныхъ комитетовъ, вѣдающихъ земское хозяйство, такъ какъ съ упраздненіемъ свѣчнаго и коробочнаго сбора хозяйство губерній окажется въ затруднительномъ положеніи, ибо часть этихъ сборовъ идетъ на содержаніе въ исправности дорогъ, которыми евреи пользуются наравнѣ съ христианами. Кроме того, еврейскія благотворительныя заведенія лишатся значительной поддержки, оказываемой сборами, и ихъ придется содержать на общія суммы благотворительности.

По распоряженію министра внутреннихъ дѣлъ, управленіе по воинской повинности приступило къ составленію систематическаго сборника циркуляровъ министерства по воинской, военно-конской и военно-позвонной повинностямъ за время съ 1874 по 1 января 1901 года. Въ сборникъ будутъ включены, въ порядкѣ разсылаемыхъ ими статей уставовъ о воинской повинности и о земскихъ повинностяхъ тѣ циркулярныя распоряженія министерства внутреннихъ дѣлъ, кои содержатъ указанія, сохранившія значеніе въ настоящее время. Сборникъ выйдетъ въ мартѣ и будетъ стоить 2 руб. 50 коп.

Какъ сообщаютъ „Вит. Губ. Вѣд.“, на дняхъ въ Витебскѣ будутъ производиться опыты съ керосино-калильнымъ освѣщеніемъ, въ цѣляхъ выясненія его выгоды и удобства для уличнаго освѣщенія. По отзывамъ мнѣ, —ознакомившихся съ этимъ способомъ освѣщенія въ Петербургѣ, гдѣ городское управленіе уже воспользовалось имъ для освѣщенія нѣкоторыхъ улицъ, — керосино-калильныя горѣлки „Россия“ изобрѣтателемъ которыхъ является русскій техникъ Галкинъ, обходятся много дешевле какъ керосиноваго, такъ и электрическаго; такъ установка фонаря силою въ 2 тыс. свѣчъ, стоить 100 руб. при расходѣ на освѣщеніе въ 50 руб. за годъ. Если опыты дадутъ удачныя результаты, то очень возможно, что витебское городское управленіе воспользуется имъ, если позволитъ средства, для замѣны существующаго уличнаго освѣщенія—въ цѣломъ, или отчасти.

18 февраля въ помѣщеніи реального училища, состоялось годичное общее собраніе членовъ Двинскаго благотворительнаго общества. Собранію было доложено отчетъ за 1900 годъ. Затѣмъ были избраны

въ почетные члены предѣлатель правленія общества А. О. Князевъ и казначей И. В. Послѣдовъ и въ члены правленія, вѣсто умершаго К. Г. Унгера, И. А. Лагухинъ и кандидатомъ члена правленія А. К. Кузиковскій. Кроме того постановлено ходатайствовать о разрѣшеніи поставить въ помѣщеніи богадѣльни общества портреты покойныхъ генерал-лейтенанта Свѣчина, основателя общества, и Унгера, строителя богадѣльни.

Многія женщины, пріѣзжающія въ Петербургъ для присканія себѣ жѣтъ изантій, нерѣдко ищутъ тамъ ни родныхъ, ни знакомыхъ и не знаютъ, гдѣ остановиться. При дороговизнѣ петербургской жизни, привезенныя ими съ собой кое-какія средства, часто очень скудныя, быстро таютъ и женщины скоро оказываются въ весьма затруднительномъ положеніи. Для поддержки такихъ женщинъ въ Петербургѣ существуетъ Россійское общество защиты женщинъ, о которомъ, однако, въ провинціи очень мало извѣстно. Въ виду этого, по словамъ „Нов. Вр.“, общество вывѣсило объявленіе на всѣхъ вокзалахъ желѣзныхъ дорогъ Петербурга, приглашающія пріѣзжихъ женщинъ останавливаться въ открытыхъ имъ дешевыхъ помѣщеніяхъ (Лиговка, д. 193). Плата за помѣщеніе ничтожная — 5 коп. въ сутки; по желанію здѣсь же можно получать и продовольствіе по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

Правительствующій сенатъ разъяснилъ, что лица, рожденныя въ то время, когда мать ихъ состояла въ бракѣ съ мужемъ, находящимся въ безвѣстномъ отсутствіи, не вправѣ даже послѣ того, какъ фактически ихъ отецъ вступилъ въ бракъ съ ихъ матерью, требовать о признаніи ихъ происхожденія отъ послѣдняго и объ узаконеніи ихъ.

25 февраля прибываетъ въ Двинскъ полковникъ Арамаковъ для личныхъ переговоровъ съ представителями городского управленія по поводу устройства въ Двинскѣ ассенизаціи, газоваго освѣщенія и отопленія по изобрѣтенной имъ системѣ.

Въ субботу, 24 февраля, въ помѣщеніи городской управы имѣетъ быть общее собраніе членовъ Двинскаго отдѣла Императорскаго русскаго общества спасенія на водахъ.

Смета расходовъ по коробочному сбору предложена на текущій годъ въ 34975 руб. 88 коп.

Какія иногда выгоды представляетъ въ городскомъ хозяйствѣ отдача въ аренду городскихъ оброчныхъ статей съ торговъ передъ отдачею тѣхъ-же статей хозяйственнымъ порядкомъ видно изъ того, напр., что наданая участокъ луговой земли на экспанавѣ крѣпости былъ отданъ съ торговъ за 120 руб., да въ такую-же сумму должны быть обрѣны работы по сырному валовъ и засыпкѣ канавъ между тѣмъ, прежде этого участка, около 4000 кв. саж., сдавался безъ торговъ, приносясь городу дохода всего только 30 рублей.

По Мясницкой улицѣ, во 2-мъ кварталѣ отъ Рижской, у одного изъ домовъ существовалъ желѣзныя навѣсъ надъ входомъ въ подвалъ; теперъ жѣсть съ навѣса сорвана и остались одни только полосы желѣза, торчавшія надъ тротуаромъ и расположенныя надъ землей такъ низко, что очень легко разбить голову, особенно же ночью.

Назначенное на 19 февраля въ помѣщеніи городской управы засѣданіе комиссіи по устройству въ гор. Двинскѣ сельско-хозяйственной выставки отложено.

Наблюдательный комитетъ при

взаимно-страховомъ обществѣ, совѣстующій съ правленіемъ, находя существующій уставъ общества не отвѣчающимъ требованіямъ, переработали таковой и внесли на утвержденіе общаго собранія, послѣ чего уставъ будетъ представленъ въ министерство внутреннихъ дѣлъ. Съ наибольшимъ существенными замѣненіями въ уставѣ мы постараемся познакомиться, нашихъ читателей въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ газеты.

Министерство путей сообщенія для удобства пассажировъ рѣшило измѣнить цѣны мѣсячныхъ, сезонныхъ и годовыхъ билетовъ въ пригородныхъ сообщеніяхъ казенныхъ желѣзныхъ дорогъ въ томъ смыслѣ, чтобы плата за проездъ по такимъ билетамъ была поразже.

Въ военномъ министерствѣ возбужденъ вопросъ объ организаціи въ нашей арміи унтеръ-офицерскихъ собраний, съ цѣлью поднятія нравственнаго и умственнаго уровня команднаго состава изъ нижнихъ чиновъ. Настоящій вопросъ переданъ на разсмотрѣніе корпусныхъ командировъ и командующихъ войсками.

Въ министерствѣ народнаго просвѣщенія разрабатывается вопросъ о введеніи въ курсъ реальныхъ училищъ съ будущаго учебнаго года англійскаго языка въ качествѣ необязательнаго предмета.

Возбужденъ вопросъ объ одновременной ревизіи дѣлъ всѣхъ дѣйствующихъ въ Россіи иностранныхъ страховыхъ обществъ.

Въ ночь на 5 февраля два неизвѣстныхъ человека наняли легковаго извозчика Абрама Капера отвезти ихъ изъ города въ селеніе Стропи и тамъ, въ дѣсу избили его и бросили. Каперъ былъ доставленъ въ больницу и не приходя въ сознаніе, вечеромъ 15 февраля умеръ. Виновыя розыскиваются.

13 февраля по Шоссейной улицѣ, въ домѣ Васильева, скоропостижно умеръ крестьянинъ Антонъ Колосовскій, 59 лѣтъ.

14 февраля, въ домѣ Эльяша Рудина, на углу Петербургской и Московской улицъ, въ трубѣ загорѣлась сажа. Огонь былъ скоро потушенъ.

Среди газетъ и журналовъ.

По поводу данного на дняхъ разрѣшенія переселить въ Южно-Уссурійскій край пять тысячъ крестьянъ изъ юго-западныхъ губерній, А. Вандамъ въ высшей степени интересной статьѣ въ № 8970 „Нов. Времени“, признавая такой массовый уходъ земледельцевъ изъ наиболее плодородныхъ частей европейской Россіи явленіемъ ненормальнымъ, объясняетъ его заважомъ русскихъ земель нѣмцами, систематически вытѣсняющими оттуда коренное русское населеніе. По свѣдѣніямъ, заимствованнымъ изъ книги А. А. Величина, нѣмцами въ 1893 г. уже было захвачено до 7 милл. десятинъ русской земли. Форсированная скупка, а вслѣдствіе этого и страшное поднатіе цѣны на землю неизбежно должны отражаться на благосостояніи окрестнаго населенія.

Крестьянамъ конкурировать съ нѣмцами возможно даже при помощи крестьянскаго банка: суды банка ограничены нормами, не превышающими 1/3 настоящей стоимости десятины, своихъ же средствъ у крестьянъ немного. Бывали случаи, что при помощи банка крестьяне приторговывали землю у нѣмца, но колонисты, пользовавшіеся долгое время льготами и составившіе чрезъ это значительныя капиталы, прибавляя по 10, 15 руб. за десятину, крестьянскую сдѣлку разстраивались и земля оставалась за нѣмцами. Вездѣ, гдѣ появляются нѣмцы, крестьяне немедленно начинаютъ бѣдѣть. Ихъ продукты, собранные съ 3—4 десятинъ, не мо-

гуть выдержать конкуренции лучшаго качества производствъ, добываемыхъ богатыми нѣмцами при помощи усовершенствованныхъ орудій и при хозяйствѣ, поставленномъ самое меньшее на 65 десятинахъ. Русское население немедленно изгоняется изъ купленныхъ и заарендованныхъ земель и подъ давленіемъ тяжкаго гнета принуждено учиться говорить по-нѣмецки, чтобы поневолю имѣть дѣло съ своими новыми соседями.

Замѣнивъ крестьянину прежнюю помѣщика, нѣмцы ввели безчисленные приемы для эксплуатаціи мужика—ростовщичество, неплатель денегъ и проч. притѣсненія русскаго рабочаго.

Указывая на этихъ колонистовъ, какъ на пионеровъ и апостоловъ германизма, авторъ напоминаетъ, что и римляне поступали такъ же съ тѣми странами, на которыя предполагали распространить свое владычество и въ этихъ колоніяхъ подготавливали базу для своей армии.

Такую базу въ высшей степени тщательно подготавливаютъ у насъ германцы. Какъ бы ни распинались они, увиравъ въ своемъ миролюбіи, но въ послѣднее время дѣятельное исканіе союзовъ, вооруженіе нашихъ соседней турокъ и китайцевъ, перевооруженіе собственной армии, постоянное увеличеніе боевыхъ силъ—все это симптомы далеко не успокоительнаго свойства.

* Кн. В. П. Мецкерскій въ своемъ „Гражданинѣ“ говоритъ по поводу событій въ Трансваалѣ и Китаѣ:

Въ Трансваалѣ болѣе ста тысячъ англійскаго войска съ героизмомъ древнихъ грековъ одерживаютъ рядъ блестящихъ побѣдъ надъ горстью борцовъ, какъ сами побѣдители называютъ армию непріятеля. Въ Китаѣ, какъ доноситъ германскій фельдмаршалъ Вальдереэ, сильная европейская армія наноситъ китайскимъ войскамъ, въ видѣ безоружныхъ жителей окончательное пораженіе, причемъ у вооруженнаго побѣдителя ни одного раненаго и ни одного убитаго, а у безоружныхъ по первой реляціи было нѣсколько сотъ убитыхъ, но такъ какъ цифра эта показалась побѣдоносному фельдмаршалу мала, то по второй реляціи число убитыхъ китайцевъ помножено на 10 и оказалось уже въ 3,000...

Вѣроятно въ прошломъ столѣтіи такую блестящую побѣду называли подлѣмъ и злѣрскимъ изобѣищемъ безоружнаго и беззащитнаго мирнаго населенія, но въ XX вѣкѣ такіе военные гены, какъ Робертсъ, Китчеръ, Вальдереэ называютъ эти позорящіе званіе солдата дѣйствія подвигами военнаго искусства и воинской доблести...

Если къ этому добавить ужасныя подробности публичной казни мандарина въ Пекинѣ, сообщенныя телеграфомъ, и вообще безчеловѣчное отношеніе представителей цивилизованныхъ народовъ къ несчастнымъ желтокожимъ, получится душу возмущающая картина. Нужна ли она, эта картина истинному европейцу? Предоставляемъ рѣшить читателю.

* Всѣ петербургскія газеты единодушно отмѣчаютъ научныя и общественныя заслуги такъ рано умершаго профессора В. А. Манасейна.

Смерть его поразила не только многочисленныхъ его друзей, учениковъ и почитателей, говорить „Сиб. Вѣд.“, но и всѣхъ тѣхъ, кому дорога русская наука и русская общественность. Не та наука, которая даетъ намъ ученыхъ чиновниковъ или живеть ап sich und für sich, а—живая наука, согревающая челоѣчество и существующая для его блага и счастья—та, которая учитъ людей быть героями во время опасности и строгими носителями гуманныхъ идей въ обыденное время.

Вячеславъ Аксентьевичъ былъ однимъ изъ видныхъ профессоровъ, надолго прославившихъ нашу медицинскую академию. Прекрасный лекторъ, челоѣкъ обширной эрудиціи и глубокой знатокъ своего предмета,—онъ внушалъ такое уваженіе своимъ ученикамъ, что они стыдились придти къ нему экзаменоваться, не изучивъ тщательно всего, что требовалось.

И передъ его свѣжей могилою каждого изъ знавшихъ его, невольно охватываетъ чувство какой-то оскромности. Невольно хочется сказать: погибъ еще одинъ, потухъ еще одинъ изъ маяковъ, освѣщавшихъ путь, по которому съ такимъ трудомъ идетъ несчастная русская интеллигенція! Не времена, теперь умирать... Но будемъ, по крайней мѣрѣ, какъ можно долѣе не забывать такихъ людей.

По Россіи.

Петербургъ.

Дѣло А. Л. Тальмы.

Въ правительствующемъ сенатѣ разсматривалось надаякъ прошеніе осужденнаго въ 1895 г. А. Л. Тальмы о пересмотрѣ его дѣла.

Какъ извѣстно, Тальма былъ признанъ пензенскимъ окружнымъ судомъ виновнымъ въ убійствѣ вдовы ген.-лейт. Болдыревой и кр. Савиновой и приговоренъ къ смерди въ каторжныя работы на 15 лѣтъ. Черезъ пять лѣтъ тотъ же судъ призналъ мѣщанъ Ивана, Александра и Христіну Каровыхъ виновными въ укрывательствѣ убійства Болдыревой.

Какъ на главный мотивъ къ возобновленію дѣла, Тальма указывалъ въ своемъ прошеніи на то обстоятельство, что приговоръ по дѣлу былъ основанъ на косвенныхъ, спорныхъ уликахъ, причемъ самъ обвиняемый рѣшительно отрицалъ свою виновность. Между тѣмъ, семья Каровыхъ въ 1900 г. была обвинена, на основаніи безусловно вѣрныхъ данныхъ, въ укрывательствѣ преступленія, а Александръ Каровъ даже сознался въ самомъ убійствѣ генеральши Болдыревой и Савиновой. Чтобы согласовать оба приговора, слѣдуетъ допустить предположеніе, что семья Каровыхъ укрывала преступленіе, которое было совершено именно Тальмою. Однако, подобное предположеніе, опровергается обстоятельствомъ дѣла: Каровы были изобличены въ укрывательствѣ, вслѣдствіе нахождения у нихъ похищенныхъ въ время убійства вещей, которыя оказались у нихъ на другой день после убійства; слѣдовательно, они имѣли прикосновенность къ самому преступленію уже съ момента его совершенія. Каровымъ съ самаго начала дѣла были извѣстны дѣйствительный убійца, точно такъ-же, какъ и Тальма, если-бы онъ былъ этимъ преступникомъ, зная-бы Каровыхъ, какъ своихъ соучастниковъ-укрывателей. При такомъ положеніи дѣла, онаясь, что Тальма можетъ выдать ить правосудію, Каровы тщательно стали-бы скрывать не только похищенные вещи убійцы, но и самого Тальму, какъ сообщника. Между тѣмъ, они-то именно, выступивъ свидѣтелями по его дѣлу, всѣми силами старались навести подозрѣніе на Тальму, повидному, нисколько не онаясь его. Разъ-же Каровы давали обличительныя для него показанія, значитъ, они не являлись его соучастниками. Затѣмъ, хотя Александръ Каровъ и былъ оправданъ по обвиненію въ убійствѣ, но сознание его въ этомъ преступленіи является новымъ обстоятельствомъ, также говорящимъ въ пользу осужденнаго Тальмы, въ особенности, если принять во вниманіе постановку обвиненія на судебномъ разбирательствѣ.

По опредѣленію саратовской судебной палаты, обвиненіе въ убійствѣ было предъявлено одному только Александру Карову, и въ этомъ направленіи велось все судебное слѣдствіе. Въ заключительныхъ-же преніяхъ прокуроръ высказалъ убѣжденіе, что въ убійствѣ виновенъ не только самъ Александръ, но и отецъ его, Иванъ Каровъ. Выйти изъ такого противорѣчія, въ которомъ оугилась обвинительная власть, присяжные засѣдатели могли только однимъ способомъ: уравнивъ вину отца и сына Каровыхъ, признавъ обоихъ укрывателями. Такимъ образомъ, судебное производство о виновности Каровыхъ открываетъ рядъ новыхъ данныхъ, не бывшихъ на разсмотрѣніи суда при обвиненіи А. Л. Тальмы, и это обстоятельство даетъ законный поводъ къ возобновленію его дѣла, согласно 2 п. 935 ст. уст. уг. суд.

Вотъ сущность прошенія Тальмы, которое было подано въ сенатъ прис. пов. П. П. Карабчевскимъ и В. И. Добровольскимъ и слушалось въ IV отдѣленіи уголовнаго кассаціоннаго департамента. Докладывалъ его сенаторъ Г. К. Рѣпинскій, въ присутствіи сенаторовъ барона А. Ф. Корфа и В. Ф. Фененко. По прочтеніи прошенія, прис. пов. Добровольскій консуля фактической стороны дѣла Тальмы и затѣмъ прис. пов. Карабчевскій въ блестящей рѣчи набросалъ общую картину всѣхъ доводовъ за возобновленіе этого дѣла. Доказывая, что Тальма не могъ убитъ Болдыреву, защитникъ сослался на послѣдующее дѣло Каровыхъ, на медицинскую экспертизу по поводу убійства Болдыревой и ея приговору, благоприятнаго для самого Тальмы, и подробно разлагалъ всѣ тѣ положенія, которыя, по его мнѣнію, даютъ возможность расчитывать на пересмотрѣ дѣла.

Заключеніе давалъ оберъ-прокуроръ В. К. Случевскій. Указавъ, что главнымъ основаніемъ для возобновленія даннаго дѣла должны быть какія либо новыя, существенныя обстоятельства, указывающія несомнѣнно на виновность осужденнаго, оберъ-прокуроръ, однако, рѣшительно не усматриваетъ ихъ въ доводахъ защиты. Дѣло Тальмы сильно волновало общество, и само правосудіе старалось, насколько это возможно, прийти на помощь къ его разъясненію. Тѣмъ не менѣе, несмотря на всѣ принятыя мѣры, виновность Тальмы въ убійствѣ Болдыревой все-таки и въ настоящее время остается недоказанной. Давъ обстоятельный анализъ дѣла Тальмы и мотивовъ его прошенія, В. К. Случевскій находить, что нѣтъ никакихъ законныхъ оснований къ возобновленію этого дѣла.

Единственный выходъ для осужденнаго — это только обращеніе на Высочайшее Имя.

Послѣ непродолжительнаго совѣщанія, правительствующій сенатъ опредѣлялъ оставить прошеніе Тальмы безъ послѣдствій.

Москва.

Въ воскресенье, 18-го февраля, наканунѣ 40-й годовщины памяти освобожденія крестьянъ-отъ крѣпостной зависимости, усердіемъ благодарныхъ соревнователей были совершены заупокойная литургія и соборная панихида по въ Бозѣ почившемъ Великому Государю Императору Александру II въ церкви Успенія Пресвятой Богородицы, что въ Гончарахъ, въ Таганкѣ. Начало ранней литургіи въ 6 час., поздней—въ 9½ час. утра.

* * На-дняхъ у одного изъ московскихъ нотаріусовъ, г. Н—скаго, по словамъ „Новостей“ было окончательное подписано завѣщаніе, оставленное г-жей Л—и, получающей въ ближайшемъ будущемъ колоссальное наследство въ 150 милліоновъ рублей послѣ трехлѣтняго процесса, блестятельно выигранаго въ ея пользу однимъ изъ петербургскихъ адвокатовъ г. С—вичемъ.

Три года тому назадъ въ Лондонѣ скончался известный торговому міру милліонеръ Л—и; многократная публикація дупенриазчиковъ покойнаго объ отысканіи наследниковъ оставались безрезультатными въ продолженіе долгаго времени, пока слухи объ этомъ не побудили г-жу Л—и, постоянно проживавшую въ Москвѣ, въ качествѣ гвернантки, вспомнить о томъ, что въ Лондонѣ находился ея родственникъ, покинувшій Россію много лѣтъ тому назадъ. За дѣло г-жи Л—и, теперь уже 85-лѣтней старушки, тщетно обращавшейся за содѣйствіемъ къ московскимъ адвокатамъ, взялся упомянутый г. С—вичъ, получающій за удачный исходъ дѣла 10 проц. вознагражденія—ни болѣе, ни менѣе, кругленькій капиталъ въ 15 милліоновъ рублей.

Нижегородъ.

19-го февраля былъ устроенъ веселославный обѣдъ въ память 40-лѣтія освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.

Пермь.

Въ экстренномъ засѣданіи пермской городской думы рѣшено, какъ сообщаютъ „Пермск. Край“, отграждивать торжественно сорокалѣтіе освобожденія крестьянъ. Дума ассигновала 600 руб. на устройствѣ юбилейнаго празднества въ городскомъ театрѣ и 3,000 рублей на постройку зданія библиотечнаго читальни. Гласный думы Н. В. Мѣшковъ пожертвовалъ, съ своей стороны, 3,000 руб. на постройку зданія.

— Странное нравъ царятъ въ Московской думѣ передъ выборами членовъ въ всевозможныя комиссіи. Такъ, напримеръ, партія гласныхъ съ гг. Щ—ымъ и Г—ымъ, по словамъ „Русскаго Листка“, разсыпала остальнымъ гласнымъ печатные списки своихъ кандидатовъ въ каждую отдѣльную комиссію, предлагая, такимъ образомъ, очевидно, присоединиться къ ихъ мнѣнію, что только эти кандидаты заслуживаютъ быть избранными. Всего интереснѣе, что многие гласные, явившись въ думу, даже не потрудились переписать полученные листки, а просто... опустили ихъ въ баллотировочныя ящики. Неужели это—порядокъ?..

Одесса.

Въ новомъ театрѣ состоялось собраніе членовъ еврейскихъ налестинскихъ обществъ. На собраніе явилось болѣе 500 челоѣвъ, въ томъ числѣ много пріѣзжихъ; присутствовали делегаты изъ Сири и Палестины. Обсуждались вопросы объ оказаніи помощи налестинскимъ колонистамъ и рабочимъ.

Самара.

Недавно здѣсь скончался сѣмѣвшій свисать себѣ всеобщее уваженіе какъ католикъ, такъ и православный, просвѣщенный пастырь католической церкви ксендъ Францискъ Ломсаргисъ. Въ „Самарской Газетѣ“ памяти его посвящаютъ нѣсколько теплыхъ словъ его сослуживецъ священникъ П. Алексѣевскій. Приводимъ этотъ некрологъ дословно:

„Памяти ксендза Франциска Ломсаргиса. 6-го февраля предано землѣ тѣло безвременно скончавшагося курата самарскаго римско-католическаго костела, ксендза Франциска Ломсаргиса. Почившій былъ пастырь добрый, душу свою подлаваивъ за врученія ему словесныя овы. Но, будучи ревностнымъ пастыремъ католической церкви,—будучи всѣмъ и вся для своей католической паствы, онъ, какъ челоѣкъ высоко образованный и истинно просвѣщенный, старался въ же время обнять своею любовью христіанъ и другихъ вѣроисповѣданій, какъ братьевъ во Христѣ. Покойникъ не чуждался духовнаго содруженія и съ право-

славными пастырями, считая ихъ сорботниками на нивѣ Христовой.

Вотъ почему кончина о. Франциска Ломсаргиса глубоко ошечалила не одну его католическую паству, и вотъ почему молитвы объ упокоеніи души его будутъ также не она одна...

Пусть же у гроба достойнаго пастыря горячія молитвы его почитателей сольются въ одинъ могучій молитивный потокъ и вознесутся къ Престолу Всевышняго.

Sit tibi terra lewis!

Сослуживецъ покойнаго, законоучитель самарской мужской гимназіи священникъ П. Алексѣевскій.

Екатеринославъ.

Одинъ екатеринославскій нѣмецъ-колонистъ проявилъ недавно рѣдкую находчивость.

„На-дняхъ онъ привезъ на базаръ въ Екатеринбургѣ разные сельскохозяйственные продукты. Производя свои коммерческія операціи и пряча деньги въ карманъ, онъ замѣтилъ, что за нимъ присматриваетъ какой-то подозрительный субъектъ. Покончивъ дѣло, нѣмецъ похѣлъ домой, и въ стѣни на дорогѣ онъ обогналъ какую-то женщину съ плачущимъ ребенкомъ, которая стала умолять его Христомъ Богомъ подвезти ее. Колонистъ усидѣлъ женщину на свою повозку и продолжалъ путь. Оглянувшись случайно, онъ, въ ужасу своему, замѣтилъ, что изъ-подъ платка женщины торчатъ клокъ бороды и что женщина и есть затѣнный имъ еще на базарѣ подозрительный субъектъ. Нѣмецъ,—какъ сообщаютъ „Придн. Кр.“,—не потерялся. Не подавая виду, онъ, будто бы случайно, уронилъ свой кнутъ и попросилъ женщину поднять его. Та, ничего не подозревая, сошла съ повозки. Нѣмецъ моментально погналъ лошадь и ускакалъ. Только прѣхавъ домой, онъ увидѣлъ, что ребенокъ, оставленный злоумышленникомъ,—кукла, издающая звуки, похожіе на плачь ребенка. Очевидно, нѣмецъ имѣлъ дѣло съ грабителемъ и притомъ весьма опаснымъ.“

Смоленскъ.

Изъ Смоленской губерніи сообщаютъ объ интересномъ, очень милымъ проявленіи дружбы, завязавшейся между учениками одной русской народной школы и швейцарской. Попечительница однокласснаго училища министерства народнаго просвѣщенія при селѣ Ракитѣ, Смоленской губерніи и уѣзда, Катинской волости, г-жа Коллинская, желая познакомиться съ постановкою школьнаго дѣла въ Швейцаріи, въ 1899 году посетила народную школу въ Монтрѣ, кантонѣ де-Во. Ей удалось основательно со всѣмъ познакомиться и присутствовать на урокахъ. Затѣмъ учитель старшаго класса просилъ ее разсказать дѣтямъ о Россіи и быть русскимъ крестьянъ, на что была посвящена цѣлая урокъ. Дѣти настолько заинтересовались своими русскими товарищами, что осенью того же года прислали въ Ракитно дѣла учениковъ цѣлую науку писемъ съ видами Швейцаріи и просьбой о перепискѣ съ ними. Такимъ образомъ, всю зиму происходилъ оживленный обмѣнъ писемъ, при чемъ изъ Ракиты было послано учениками много видовъ Россіи и русскихъ типовъ. Въ прошломъ году было получено изъ Монтры письмо съ предложеніемъ прислать въ школьный музей модели различныхъ предметовъ, необходимыхъ въ деревенскомъ быту. Ученики выжились сдѣлать ихъ сами изъ дерева и исполняли очень точно и аккуратно. Были посланы модели селско-хозяйственныхъ орудій: сохи, бороны, цѣпа, вилы и т. д., домашней утвари и мебели, маленькая прѣлка со льномъ и кросна, а отъ дѣвочки образцы холста, вышивокъ и нѣсколько куколъ въ мѣстныхъ костюмахъ. Хорошее исполненіе этихъ моделей объясняется тѣмъ, что знакомство со стариннымъ ремесломъ они получили въ школѣ, при которой есть ремесленный классъ.

Рославль.

(Смоленской губ.).

30-го января рославльскаго уѣздной земскою управой увольнъ отъ службы врачъ В. И. Крыловъ, служившій въ земствѣ два года, и за этотъ короткий промѣжутокъ времени зарекомендовавшій себя честнымъ, трудолюбивымъ и знающимъ врачомъ: онъ съ любовью и преданностью отдавался нелегкой службѣ и справедливо заслужилъ признательность всего населенія своего участка. Одинъ былъ у него порокъ: онъ не могъ и не хотѣлъ ладить съ высокообрѣиымъ болнзничнаго врача г. Дубяго, съ которымъ всѣ случавше въ рославльскомъ земствѣ врачи официально прекратили товарищескія сношенія. Семь земскихъ врачей, раньше тѣмъ принять такое суровое рѣшеніе по отношению къ своему товарищу, выбрали двухъ врачей Тихомирова и Крылова, которые

должны были попросить объяснения у г. Дубяго, по поводу его неблагоприятного отношения к своим сослуживцам товарищам. Дубяго принял их очень грубо и отказался от всяких объяснений. Тогда все врачи написали письмо в газету „Врач“, сказав, что они прекращают всякие товарищеские сношения с г. Дубяго. Начался поход против врачей протестантов. Тихомиров должен был подать в отставку, против г. Крылова возведена обвинение, что он обидел „словом“ председателя уряды, поему возм его. Результат следствий: г. Дубяго, вопреки постановлению земского собрания от 19 октября 1892 года о „несовместимости должностей земских врачей с какими либо другими“, позволяется, по словам „Орловск. Вестника“, занимать, кроме должности земского врача при больнице на 40 кроватей, еще платную должность врача при местном лазарете и платную же должность врача при больничном местном духовном училище. Как можно спланировать одному человеку в одно время в трех больницах, следует спросить его самого...

Орловъ, Вятск. губ.

По словам „Вил. Вестн.“, там имеется чуть-ли не единственная женская крестьянская гимназия с восьмилетним курсом. Из учащихся в ней 200 учениц—190 дочери крестьян. Плата за обучение в гимназии совершенно ничтожна—3 руб. в год. При гимназии имеется также пансион, в котором за помещенье и за пищу, приготовленную из провинции, принимаются крестьянами-родителями, платят только 60 коп. в месяц. Как устроено, так и содержи-

жание означенной гимназии производится единственно на средства крестьян. Длушки, окончив гимназию, или выходят замуж за своих односельчан, или чаще длаются сельскими учителями в своей губернии.

Рига.

Несколько дней тому назад один молодой человек, служивший рассыльным в одной из Рижских контор, ушел со службы и больше не возвращался. Через несколько дней он написал своему хозяину, что его завербовали на службу англичане, и что в скором времени вместе с тремя петербуржцами, также завербованными англичанами, он отправится на театр войны в южную Африку. Случай этот, как сообщают „Diema-Ztg“, в Риге не единичный.

Ст. Волово, Ряз.-Урал. ж. д.

Ускоренный поезд № 27, в состав 16 грузовых вагонов, в 12 часу дня 12 февраля, на 92 верстах Данково-Смоленской линии, между ст. Волово и Разъездом Щелкуново, настиг идущую по линии желюзной дороги партию рабочих. Они возвращались на обед в казарму с пути. Потоку дороги на 92 версте проходит в выемке, занесенной глубоким снгом. Очищенный от снга путь представлял настолько узкий проезд, что только в пору проити одному паровозу. Была довольно сильная вьюга. Настигнутое поезде несчастные рабочие не могли ни куда спастись,—длинный коридор с высокими стенками не давал никакого убжища... Сь разгона паровоз врезался в живую массу людей и в результате 5 человекъ

зарванных на смерть, 6 человекъ безнадеежных и 14 человекъ съ тяжелыми увечьями. Страшное зрелище! Кто за все это ответит? Спрашивается корреспондент „Орловскаго Вестника“, олит какой-нибудь несчастный „стрелочникъ“ вродь дорожлага мастера или машиниста.

Внѣшнія извѣстія.

Лондонъ.

Генерал Вудъ вычисляет в „Times“ 4, что до конца января 1901 года английских войск в Южной Африкѣ было 282.000 человекъ, изъ которыхъ убиты и умерли отъ разныхъ болезней 13.000, а вышло изъ строя, вследствие ранъ и болезней, 64.000 челов.

— Вь годовыхъ собранияхъ всевъ английскихъ либеральныхъ обществъ приняты резолюции объ автономіи южно-африканскихъ государствъ.

Изобрѣтеніе Эдиссона.

Американскіе журналы сообщаютъ о новомъ изобрѣтеніи Эдиссона, при помощи котораго окажется возможнымъ утилизировать чуть-ли не всю энергию, содержащуюся въ углѣ. При существующей системѣ, 90% этой энергии теряется въ процессѣ сгорания угля въ формѣ дыма или газа, уходящихъ черезъ фабричныя трубы. Новое изобрѣтеніе знаменитая техника обѣщаетъ устранить этотъ колоссальный неприводимый расходъ топлива. Подробности дла еще неизвѣстны; журналы только сообщаютъ, что экономія произойдетъ, вследствие употребленія сжатаго воздуха, доведеннаго до температуры 450° Фар.

Туннель между Европой и Африкой.

Грандиозный проектъ туннеля между Европой и Африкой, повидимому, близится къ осуществленію. Авторъ проекта, французскій инженеръ Берліе, встрѣчаетъ сильную поддержку со стороны нѣмецкихъ ученыхъ и капиталистовъ. Вь представленной испанскому и мароккскому правительствамъ запискѣ Берліе предлагаетъ построить подводный туннель, исходящими точками котораго должны служить на европейской сторонѣ какая-нибудь мѣстность на испанскомъ средиземномъ побережьѣ близъ Гибралтара, а на африканской—приморскій городъ Танжеръ. Общее протяженіе туннеля 41 километра, изъ нихъ 32 километра подъ морскими дномъ. Но туннелю будетъ проложена желѣзная дорога въ два пути. Дорога начнется въ Алгесирасъ въ Испаніи и пойдетъ черезъ Тарифу въ Танжеръ и далѣе вдоль побережья Средиземнаго моря на Сеуту, Тетуану, Мелиллу и Немуръ до Таменна гдѣ она соединится съ общецъ съюзно Алжирскій желѣзныкъ дорогахъ. Строительство этого туннеля, какъ оказывается не потребуетъ ни большихъ расходовъ, ни особыхъ техническихъ затрудненій сравнительно съ Альпійскими туннелями. Расходы на каждый погонный метръ тѣ-же, что дла Симплонскаго туннеля—3.000 фр., тогда какъ Сенъ-Готтардскій стоитъ 3.800 фр., а Альберскій—4.000 фр. за погонный метръ. Если работы начать одновременно, то онъ закончатся черезъ 10 лѣтъ. Вся работа съ включеніемъ желѣзной дороги въ 500 километровъ обойдется въ 225 милл. фр. Проектъ Берліе разсматривается въ особой комисіи, составленной изъ инженеровъ.

Редакторъ-Издатель С. Якубовичъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Посудная и ламповая торговля ГОРДОНЪ

Рижская ул., д. Луры № 65., честь имѣть извѣстить, что всѣхъ въ заставъ и денежнаго кризиса назначаетъ въ теченіе мѣсяца (съ 18 февраля по 18 марта)

распродажу

со скидкой 15%, а съ нѣкоторыхъ предметовъ 30% за наличный расчетъ всевозможнаго ламповаго товара и предметовъ роскоши, какъ то: вазъ фруктовыхъ, для пивота и винныхъ карточекъ, канделябровъ бронзовыхъ, фарфоровыхъ и хрустальныхъ; ножей фруктовыхъ съ подставками, тарелокъ фруктовыхъ, стѣнныхъ украшеній, статуэтокъ, безделушекъ и много др. предметовъ роскоши, эмальированной посуды, подносовъ, майоликовъ, вилкиеръ, и разн. лакировъ, письменныхъ принадлежностей и т. п.

Продолжается подписка

на еженедѣльный иллюстрированный научно-популярный журналъ дла самообразования

„Народное Благо“

ИЗДАНІЯ ГОДЪ 4-й.

Редакціи журнала зацѣляе цѣлью удовлетворенію наръшеній въ области потребности къ самообразованію и стремленію найти отъбты на практическіе вопросы жизни.

Вь этихъ видахъ редакція предполагаетъ дать читателю интересное, полезное и разнообразное чтеніе какъ по извѣстной литературѣ (романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, сцены), такъ и по различнымъ отраслямъ знаній: редакція намѣрена давать мѣсто статьямъ по чисто теоретическимъ вопросамъ исторіи, географіи, естествознанія и проч.; по вопросамъ практическимъ будутъ предлагаться общедоступные обзоры свѣдѣній по законодѣвнью, сельскому хозяйству, техникѣ, ремесламъ, медицинѣ и гнннѣ. а также изъ области повѣвшихъ изобрѣтеній; кромѣ того, редакція будетъ давать обзоры вновь вышедшихъ законовъ и распоряженій, особенно тѣхъ, которые касаются народа, и сжзаетъ этотъ отдѣлъ постояннымъ.

Редакція будетъ обекать всѣ статьи въ общедоступную форму. Выбирая изъ вопросовъ науки и практической жизни наиболее важныя, редакція дастъ систематическое изложене цѣлыхъ отдѣловъ науки, приближающееся къ типу публицистическихъ лекцій. Такъ, уже начаты печатаніе очерки по исторіи въ XIX в. (ст. А. Д. Брюхатова, И. М. Катаева, М. В. Довнаръ-Запольскаго, Г. Н. Шмелева), статьи по международному праву—„Война и Право“ П. И. Иванова, предложенныя къ печати очерки изъ жизни растений, статьи о Сибирѣ и Китаѣ, а также этюдъ проф. И. Н. Миклашевскаго „Сельское хозяйство въ Японіи“ (экономич. очеркъ).

Вь наст. № не печатается повѣсть А. А. Вербицкой „Вь лѣсахъ“. Вь теченіе года будутъ помещены драма того же автора „Дѣти Вѣка“, а также повѣсть Н. И. Тимковскаго „Около жизни“ и друг. Составъ редакціи совершенно новый. Подписка принимается въ Москвѣ: Большой Хамовнической стр., домъ Половой—редакціи и контора. Въ отдѣленіи конторы: Никитскія ворота, типографія О. А. Сомовой и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Подписная 3 руб. 50 коп. вь годъ съ доставкой и переслкомъ. цѣна: Безъ доставки и переслкомъ 3 руб. на полгода 2 руб.

Разсрочка дла иногороднихъ: при подпискѣ 1 р. 50 к., 15 февраля 4 руб., 1 апрѣля 1 р. Дла городскихъ подписчиковъ по 50 к. вь мѣс.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1901 ГОДЪ.

„ДРЕВНІЙ МІРЪ“

ЖУРНАЛЪ ВСЕМІРНОЙ АРХЕОЛОГІИ И ИСТОРИИ.

будетъ выходить ежемѣсячно съ 1—15 февраля 1901 г. по нижеслѣдующей программѣ: 1) Обзорнѣе и описаніе древностей всѣхъ временъ и народовъ. 2) Новѣйшія открытія и изслѣдованія въ области всемірной археологіи, археологіи, палеографіи, дипломатики, нумизматики, геральдики, генеалогіи и хронологіи. Обзоръ дѣятельности ученыхъ учрежденій и обществъ. Биографіи ученыхъ. 3) Всемирная исторія. Древняя географія и этнографія. 4) Обзорнѣе и описаніе архивовъ и библиотекъ. 5) Среди журналовъ, библиографія и критика. 6) Свѣдѣнія и указанія для собирателей древностей. Описание музеевъ и коллекцій древностей. 7) Корреспонденціи, събѣи и справочный отдѣлъ. 8) Объявленія.

Вь частіе въ журналѣ будутъ приважены лучшія научныя статьи, какъ русскія, такъ и иностранныя. Статьи замѣтны по мѣрѣ надобности будутъ иллюстрироваться.

Вь журналѣ „Древній Миръ“ предполагается помѣщать описаніе научныхъ работъ и изслѣдованій энциклопедіи, спеціально отпреляемой вътомъ 1901 года въ одну изъ мѣстностей Россійской Имперіи, наимеже изслѣдованную въ археологическомъ, историкогеографическомъ этнографическомъ отношеніяхъ. Подробности будутъ объявлены своевременно.

Подписная цѣна журнала „Древній Миръ“ съ доставкой и переслкомъ на годъ во всѣ мѣста Россійской Имперіи 12 руб.

Подписная цѣна съблдетъ адресовавъ на имя главной конторы журнала „Древній Миръ“, вь г. Павловскѣ, С. Петербургской губ.

Вь С-Петербургѣ подпка принимается въ отдѣленіи конторы при Антикварномъ книжномъ и художественномъ магазинѣ П. А. Иванова, Невскій, 43.

Редакторъ-издатель К. Гринскій

Печатать разрѣшено. Витебскѣ, 20 февраля 1901 года. — Типографія С. Е. Якубовича, Двинскъ, Петербургская ул., собств. домъ.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ

ЛИНОЛУМЪ
пробковые ковры,
дворники
и проч.

въ аптекарск. магаз. **КАРЛА АПСАНА.**

ЛУЧШИЙ ДРУГЪ ЖЕЛУДКА.

Вино Сенъ-Рафаэль
предлагается, какъ тоническое, укрѣпляющее и способствующее пищеваренію.



БРОШЮРА О Сенъ-Рафаэльскомъ винѣ, какъ о питательномъ, укрѣпляющемъ и цѣлебномъ средствѣ д-ра де-ВАРРЕ, высылается по требованію.

Оно превосходно на вкусъ.

Compagnie du vin St. Raphael, Valence, Drôme, France. № 550—20.

Магазинъ Садоваго Заведенія Д. БЕЗЕ, вь Двинскѣ,

рекомендуетъ цѣтущіе цѣтцы, вновь полученный большой выборъ металлическихъ вѣнковъ, свѣтъ огородныхъ и цѣточныхъ сѣмянъ, сѣмена краснаго клевера и тимотеяки по сходнымъ цѣнамъ.

Вь Двинскомъ еврейскомъ ремесленномъ училищѣ имѣются дла продажи желѣзные прочныя контрольные прессы лужной конструкции; хорошія стальные сахаролки, ланки, дренне, влючки съ самыми лучшими надежными влючками.

Имеется дла продажи хорошій ящикъ дла бумагы, ореховаго дерева, а множесто другихъ предметовъ дла подарковъ. Принимаются заказы на всевозможныя слесарныя и столярныя работы и также на прочную инвентарную и полноразъ желѣзныхъ, янѣжныхъ и прочіхъ металлическихъ предметовъ.

Вь ДВИНСКІЙ КРѢПОСТНОЙ ДѢЛСКОЙ ПРЮТЪ.

требуется ОПЫТНАЯ ПРАЧКА

среднихъ лѣтъ. За головіемъ обращаться комендантское управленіе Двин. крѣпости-скалка. За дѣлопроизводителю почечительства штабъ-капитанъ Дубенскій.

Открыта подписка на 1901 г. (22-й г. изданія)

на ежемѣсячное литературно-политическое изданіе

„Русская Мысль“

Вышла февральская (вторая) книга журнала. Содержаніе: 1) Истокіе, ром. въ двухъ частяхъ П. А. Боборичина. 2) Шершнейгофъ, деревенская повѣсть Людвигъ Андлеубера, пер. съ нѣмецкаго Л. И. К-въ. 3) Стихотвореніе П. Гайдебурова. 4) Изъ современной хроникъ, ромъ Густава Вида, пер. съ датскаго, А. и П. Ганзенъ, продолженіе. 5) Три сестры, драма въ 4-хъ дѣйств. А. П. Чехова, продолженіе. 6) Исповѣдь Магистера, М. В. Престовской, окончаніе. 7) Стихотвореніе П. Булановой. 8) Изъ прошлаго (по личнымъ воспоминаніямъ). 8) 1869 годъ М. О. Громницкаго. 9) Книжные склады въ Россіи Н. В. Тулузова. 10) Гайдебурова движеніе и уманская грымъ 1768 г. Д. И. Зваринскаго. 11) Искусство. Большое перья и воспитаніе. Р. И. Росоловко. 12) Скромный дилитовъ одного высокопоставленнаго индѣла. Н. И. Иванова. 13) Г. А. Давлатовъ и армянскій вопросъ. А. К. Давлатова. 14) Очерки изъ исторіи электричкнхъ дѣлъ XIX вѣст. В. А. Набукова. 15) Письма изъ провинціи, М. К. Девка. 16) Объ одной изъ обществннхъ грѣховъ. С. В. В. 17) Внутреннее обзореііе 18) Иностранное обзореііе. В. А. Гольцева. 19) Пѣтчо о смѣтностяхъ В. М. Даврова. 20) Письма о современномъ искусствѣ Я. А. Ф-ина. 21) Списокъ книгъ, поступившихъ въ редакцію журнала „Русская Мысль“ съ 1 января по 1 февраля 1901 года. 22) Объявленія.

Подписная цѣна съ доставкой 12 мѣс. 9 мѣс. 6 мѣс. 3 мѣс. 1 мѣс. и перес. во всѣ мѣста Россіи 12 р. 9 р. 6 р. 3 р. 1 р. 25 к. За траншу 14 р. 10 р. 50 к. 7 р. 3 р. 50 к. 1 р. 25 к.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 1 апрѣля, 1 июля, 1 октября по 3 рубля при непосредственномъ обращеніи въ контору или съ отдѣленія. Цѣна отдѣльнаго номера съ переслкомъ 1 р. 30 к. Книгопродавецъ дѣлается участникомъ въ разѣбѣ 50 к. съ цѣной головки экземпляра. Подписка въ разсрочку отъ книгопродавца не принимается. Подписка принимается въ Москвѣ, въ конторѣ журнала, Шершнейскій переулокъ, д. Г. Переметова, кв. 30, въ Петербургѣ въ кн. маг. Н. П. Карбасникова, въ Кіевѣ въ кн. маг. Н. И. Оглоблина; въ Варшавѣ въ кн. маг. Н. П. Карбасникова; въ Вильнѣ въ кн. маг. Н. П. Карбасникова. Пре редакціи находится магазинъ русск. и иностр. книгъ. (Уг. В. Никитской ул. и Леонтьевскаго пер. д. Халазова). Кн. маг. принимаетъ на коммисію посторон. изданія и высылаетъ по первому требованію въ существующихъ въ продажѣ книги и ноты, принимается на себя составленіе народн. и другихъ библиотекъ на какия угодно суммы, даетъ справки по открытію библиотекъ и складовъ дла продажи книгъ.

Редакторъ-издатель В. М. Давровъ.

ЖЕЛАЮ КУПИТЬ

теплока- жеребца 4-хъ вершковъ
рыскаго. Тетраэтральная упряга, домъ
Витгенберга, спроситъ купера Герасима.
560—3

Магазинъ

въ г. Двинскѣ въ городскомъ
Гостин. ряду № 7, лнг. А вѣб.

ОТДАЕТСЯ вь аренду

срокомъ до 6-ти лѣтъ.

Желаюше снать этотъ магазинъ благоволятъ за снравными обь условіяхъ обр-ра. вь Двинскомъ Городскомъ Уряду. Двин. городъ голова А. И. Преифферъ. 570—3.

Вь мѣст. Малютка (около Гривы)
отдается вь аренду молочная ферма съ пахотной, огородной и луговой землей (около 60 дес.)
Такъ же отдается дача,
ПРОДАЮТСЯ ДВА ЖИЛЬЯХЪ ДОМА

Талонныя книжки

вь типографіи С. Е. Якубовича.

Офицеръ

готовить къ экзамену

за полный курсъ русск. яз., казекск. кюрп. Адресъ: Нов. стр., у. Кіевской и Минской, д. Радевича. Отъ 1—3 ч. д.

Ищу должности

при конторѣ или мѣстн. знающей отл-дично готовитъ изъ военнхъ, имѣю атестаты и личнхъ рекомендацій. Адресъ: Золотая улца, противъ клуба, кв. А. Шкутана. 5751—1

ТИПОГРАФІЯ С. Е. Якубовича

исполняетъ всевозможные заказы по умѣреннымъ цѣнамъ.

ДВИНСКЪ, Петербургская ул., собств. домъ.